剪贴图形

教材、学情分析
      本课主要学习对相同的图形进行剪贴、复制和翻转/旋转的技巧。课本以画风车为例，介绍了剪贴、复制和翻转/旋转的步骤，有利于学生自学。但由于学生的知识基础和自学能力各异，可能有一部分同学在尝试过程中会有困难。于是笔者把教材内容作适当改动，以主题任务的形式出现，让学生完成一幅草原图。并通过评比星级小画家的活动来完成。教学任务设置成三个层次：1．完成景物的复制，学会复制图形。2．完成景物的倒影，学会翻转图形。3．完成风车的制作，学会旋转图形。
教学目标
     知识目标：学会复制、翻转/旋转图形的方法；熟练掌握复制、翻转/旋转等技巧。
     能力目标：训练学生在画图中综合运用复制、翻转/旋转等技巧的能力；培养学生处理信息的能力、表达、评价的能力和通过合作探究共同解决问题的能力。
     情感目标：通过多媒体的欣赏和图画的创作，进一步领略草原的美景，激发学生对大自然和幸福生活的热爱之情。
教学重难点
     教学重点：复制、翻转/旋转等技巧在画图中的综合运用。
     教学难点：在创作过程中不同学生个性问题的指导与处理。
 课时安排：四课时
设计思路：
     本课将采用“任务驱动、合作探究”教学法教学，以学生为主体，教师为主导。首先借助于多媒体手段激发学生学习兴趣，展示学习任务。根据学生操作水平的不同，将任务分为不同的层次。然后通过“争做小画家”、“评比小画家”、“学一学”、“试一试”、“帮一帮”、“比一比”、“说一说”等活动，将有关学习内容进行整合，拓展学习空间，丰富学生体验。使学生通过实践探索，巩固画图的技能，体验学习的乐趣和创作的成就感。并使学生的想象力、创造力和知识整合能力得到培养，促进学生综合素质的发展。
 教学过程
 （一）动画激趣  揭示课题
     师：同学们，你们想去大草原吗？（想！）就让老师带你们去看一看吧！
     教师播放课件“美丽的草原我的家”让学生欣赏。
     师：欣赏了大草原的美景，你想说些什么？ 
     （让学生说一说自己的感受。）（草原真美呀！草原好辽阔！）
     师：说得真好！你想把这样的美景画下来吗？（想！）
     师：今天我们就来一起画“美丽的草原”。
     揭题：“美丽的草原”。
     （二）任务驱动目标分级
     1．观察演示  明确要求（准备任务 打开素材 ）
     出示画好的示范图：“草原”。
     师：如何来完成这幅草原图呢？
     师：有了我的见面礼，就能助你一臂之力！
 出示素材图：“草原”。
 师：瞧！这是老师花了好长时间帮同学们准备的素材！景物和草地都准备好了！但是没有很好地组合起来！怎样把他们组合成完美的草原呢？这就是我们这堂课要完成的任务！
     课件出示：“芝麻开门 第一关：复制景物，争做★小画家”。
     师：要做小画家，先要准备一下，打开老师给你的素材“草原图”。
     出示要求：“准备任务 打开素材”。
    （教师解说演示）
     师：请同学们跟着老师一起做！（学生跟着大屏幕练习打开素材）（教师巡视指导）
     2．学习新知  互帮互助（★任务 复制景物 ）
     出示范例。
     师：下面看★小画家要完成的任务！把景物复制过来！你想学吗？
     出示要求：“学一学 复制景物”。
     师：请同学们看老师做一遍。（教师解说演示）
     师：请同学们跟着老师一起做！（学生跟着大屏幕练习复制景物）（教师巡视指导）
     （强调：选中图形后，图形四周有虚线框。必须运行复制、粘贴两个命令。）
     出示要求：“试一试 复制景物”。
     师：请同学们按照这样的操作顺序试一试，复制一棵小树到河的对岸！
     （学生练习复制景物）（教师巡视指导）
     师：全班最快完成的，请到前面来！报出自己的姓名，就有机会得到小红花！（提前完成的同学可以去帮助有困难的同学！）
     （学生练习复制景物）（教师巡视指导）（学生互相帮助）（完成的把手举起）
     出示要求：“评比★小画家”。
     师：下面我们来“评比★小画家”。请第一名同学到前面来演示！
     （学生演示步骤）（师生评价、奖励）
     师：其他同学呢？你们有没有复制好呀？
     师：祝贺同学们胜利闯过第一关，都成为了★星小画家！
     3．巩固提高 小组竞争（★★任务 变出倒影 ）
     出示“再接再厉 第二关：变出倒影，争做★★小画家”。
     出示要求：“学一学 变出倒影”。
     师：请同学们看老师做一遍。（教师解说演示）
     师：请同学们跟着老师一起做！（学生跟着大屏幕练习变出倒影）（教师巡视指导）
    （强调：先复制、粘贴，然后要在选中状态下翻转。）
     出示要求：“试一试 变出倒影”。
     师：请同学们自己来试一试，把河岸边的小树变出倒影！
     学生练习变出倒影）（教师巡视指导）
     师：全班最快完成的，请到前面来！报出自己的姓名，就有机会得到小红花！（小组的前两名就是临时小组长！负责帮助有困难的同学和宣布小组完成任务！）
     （学生练习复制景物）（教师巡视指导）（组长指导、宣布完成）（选出最佳小组）
     出示要求：“评比★★小画家”。
     师：下面我们来“评比★★小画家”，请第一名同学到前面来演示！
    （学生演示步骤）（师生评价、奖励）
     师：其他同学的倒影变好了吗？祝贺同学们胜利闯过第二关，都成为了★★星小画家！
     4．自主探索 合作讨论（★★★任务 变出风车 ）
     出示任务：“脱颖而出 第三关：变出风车，争做★★★小画家”
     师：这次，老师先不演示，老师要考考同学们的自学能力和合作意识！认真地看一看操作步骤，自学一下。然后同桌合作讨论！看哪一桌是最佳搭档？最先完成任务！
     出示要求：“自学合作 变出风车”。
     （学生自学合作，练习变出风车）（教师巡视指导）
     出示要求：“评比★★★小画家”。
     师：我们以最热烈的掌声欢迎最佳搭档上场！请同学们认真观察他们的操作！看看能从他们的操作中学到些什么？
     （学生演示步骤并解说）（教师补充）
    （提示：先单击旋转，再单击角度，每次旋转的角度不同。）
     师：他们做得对吗？我们的★★★小画家评出来了，我们来奖他们每人一朵小红花！（鼓掌）
     师：你从他们的操作中学到了什么？（学生回答）
     师：说得真好！老师从他们的操作中也学到了不少东西！
     出示：“经验分享 变出风车”。
    （教师演示、解说风车叶片旋转的注意点）
     出示：“继续合作 变出风车”。
     师：下面请没有完成风车的同学继续！完成好的出来帮助他们！
     （学生继续合作，练习变出风车）（教师巡视指导）
     师：同学们都做好了吗？恭喜同学们三关都胜利闯过了！都成为了★★★小画家！一起给自己鼓鼓掌吧！
（三）总结全课拓展延伸
     出示要求：“自我评价 表现和收获”。
     师：你觉得这节课，你的表现怎么样？有什么收获？
     （让学生谈一谈自己的收获和表现）
     师：今天同学们学得非常认真，不但画得好，而且说得好！希望同学们课后多练习，掌握更多的电脑绘画技巧，来描绘我们美丽的大自然和我们的幸福生活！
     师：最后老师要完成同学们最后的心愿！
     出示要求：“完善草原图  交流与分享”。
     师：请同学们完善一下自己的草原图！把自己喜欢的其他景物复制到合适的位置！把你的草原图与同桌交流分享，让老师也来欣赏一下好吗？（播放音乐）
（学生完善草原图，交流与分享，请老师欣赏）（教师巡视指导）
 教学反思：
     本节课采用了情境教学法，任务驱动、合作探究教学法，大大激发了学生的学习兴趣和求知欲。通过“评比星级小画家”的活动，让学生自主学习、合作探索、大胆展示、不断提高。使学生既掌握了基本技能，又增强了整合信息的能力。真正体现了新课程的“以人为本”的精神。
